

行走·“熱”

——2014 兩岸暨國際菁英夏令營心得體會

王駿飛

(西南大學地理科學學院碩士生)



這是一次以“熱”開場，以“熱”結尾，且一路充滿“熱”量的旅程。內心的狂熱，氣溫的炎熱，友人的熱情，對活動的熱衷，對人文的熱愛。

狂熱

對臺灣一直有著一種喜好和好奇，坦白的說，這種喜好來自於其各種各樣的小吃，來自於曾經或正在喜歡的臺灣藝人，來自於其有別與大陸的風俗民情，來自於其獨特的政治背景。從得知自己被主辦方錄取為本次夏令營學員的那一刻起，內心的狂熱便一下子被激起，心裏所有的喜好也好，好奇也好，統統迸發。心裏默念：臺灣，我來了！

然而，辦理赴臺手續的過程實在不堪回首，由於地域的特殊性，申請資料需要經過層層審查，最終能順利辦理好所有赴台資料也算是值得慶祝之事。過程雖難，狂熱不減，風雨後，彩虹立現，這次不用再默念了，可以有底氣的講出來：臺灣，我來了！

炎熱

雖然覺得自己對臺灣的炎熱有著充足的準備，但走出航廈的那一刻，頓時覺得自己還是低估了臺灣的熱量。相當於重慶兩倍的熱量夾著更多倍濕氣迎面而來，這個見面禮顯得那麼實在，像是被抱住後再也甩不開的感覺。主辦方的接駁車算是救星了，空調車裏，才有了心情細心打量這個陌生的地方。

在臺灣的三十天裏，炎熱幾乎從來沒有離開過，即便是下雨的時候，同樣有著令北方人難以適應熱度，潮熱。回到大陸後和朋友調侃說，在臺灣跨出房門把門鎖好就已經是一身汗了。聽起來有些誇張，但其實著實如此。

行走了臺北、宜蘭、花蓮、臺東、屏東、高雄、墾丁，風景不斷變化，但熱量缺絲毫不變，它來的如此猛烈，完全無法抗拒。不過回想起來，這熱也恰恰為台灣之行增添了不少回憶。所以，一次次描述，都可能從這熱說起。

熱情

早有聽聞，說臺灣人對人都超熱情的，講話都超溫柔的，人人都超友善的，從臺灣電影或者電視劇中也能略知一二。當然，這次來臺灣便是一個最好的機會來驗證這樣的“理論”。

或許從剛下飛機接觸到桃園機場的工作人員起，便開始真切的體會到臺灣人的熱情、溫柔和友善。隨著接下來慢慢接觸前來接機的臺灣同學、辦理手機卡的工作人員、接送我們的司機先生以及之後一個月裏所接觸到的所有老師、同學以及其他形形色色的臺灣人，這樣的感觸也慢慢的越來越深。

每天以“謝謝”開始，再以“謝謝”結尾，這是我回到大陸後給家人朋友的描述。雖然有些誇張，不過臺灣人在每一個生活細節所表現出來的禮貌、謙遜、善良的確是給我留下了太深刻的印象。人與人之間融洽的氛圍處處能夠體現，我想這是種和諧之美，令我欣賞也難忘。

熱衷

真到要感謝主辦方能夠給我們兩岸學生提供這樣一個相互學習交流的機會，能有一個月的時間來接觸臺灣，太難得了。

當然，主辦方並非僅僅是提供給了我們一個月簽證的機會，而更是為我們安排了精彩的課程、參訪和學習交流的機會、以及各種形形色色的集體活動，這是本次臺灣之行的主題也是主體，它精彩才有我此次臺灣之行的精彩。

陳德昇老師的“全能”令我佩服，李景華執行長的冷幽默的確很冷，當然這是玩笑，包括李景華老師在內的所有老師在這一個月裏著實相當辛苦，這一個月的所有活動都能順利完美的開展離不開這個團隊裏的每一個人，真心的對每一位老師說聲：謝謝！

這樣優秀的團隊所安排的活動自然也有著同樣大的吸引力。每一堂課，每一

次參訪，每一次聚會，每一次郊遊，無不給我留下深刻的印象，無不精彩之極。

所以，我沒有理由不熱衷於此。

熱愛

就像開頭所提到的，對臺灣的好奇由來已久，臺灣的民俗文化，臺灣的風景，臺灣的小吃，每一項都夠讓我好奇到心裏癢癢。於是這次的旅程又成了解謎之旅，解開心裏好奇之謎。

從走出機艙的一刻，臺灣的文化便第一時間以繁體字的形式表現出來，同行的好友調侃道，看繁體字真的需要在腦袋裡翻譯一下才反應的過來，心裏默默贊同。臺灣的民俗文化和大陸有著天差地別，也許也是因為我來自北方的原因，所以，更準確點說，應該是臺灣的民俗文化和大陸的北方地區差別巨大。人們的性格，生活習慣，出行習慣，飲食習慣，種種種種都和家鄉有著太大的不同，因此便處處有著新鮮感。嚴格的垃圾分類習慣，乾淨的大街小巷，粉色的公交，不用安檢且可以帶腳踏車乘坐的捷運，沒有臥鋪且區間車像極了地鐵的火車，滿大街轟鳴的摩托車，等等。一個月的時間，接觸了足夠的新鮮事物，這也成了我回大陸後和家人朋友的談資。

臺灣島的風景對我這個來自大陸北方的學生來說也是充滿新奇，尤其是海洋。很少見到海的我在這裏見到了我還從未見到過的那麼藍的海，激動的想要哭。第一眼見到臺灣的海應該是在臺北到宜蘭的火車上，窗外突然出現的蔚藍的大海讓我著實驚訝，首先我並未料到在火車上也能看到海，其次總認為藍色的海應該需要從花蓮再向南才能看到，因此火車窗外的一景讓我難忘。之後的墾丁之行讓我盡情的領略的大海沙灘的樂趣，雖然後來來了颱風，但即便短暫的賞玩也足夠填滿我對藍色海洋的好奇和愛。

臺灣的小吃對我這個標準的吃貨來講，實在是誘惑至極。從還在大陸上本科時候起，便整日和舍友談論臺灣的美食，相約了以後有了錢有了時間一定要到士林夜市吃個底兒朝天，這次終於來了，我們的“夢想”也在我的身上得以實現。總是對高大上的美食沒有由衷的愛，反而偏愛街邊小攤，走走停停小嘗兩口小酌兩杯實在愜意，臺灣的美食便正合我意。從臺北到墾丁，一個月時間吃遍了大大小小不下十家夜市外加其他有名的小餐館，自己的食量著實還是驚人的。難忘豪大大雞排、阿宗面線、阿亮面線、好了啦超大杯、淡水的阿給、墾丁後壁湖的驚人實惠刺身拼盤、高雄港的芒果冰、可口的蓮霧，等等等等，實在數不勝數。回到大陸真的還是會懷念臺灣的小吃，同時我也榮升為大陸臺灣小吃店專業試吃家，哪家正宗，哪家忽悠人，一口下去高下立判。難忘臺灣美食啊。

各種難忘交織，熱愛，自然也就顯露無疑了。

一個月時間，看似很長，實則很短，這一個月要說最多的是感謝，感謝主辦方提供的機會，感謝臺灣人民的熱情，感謝臺灣這塊島嶼給我留下的美好回憶……當然，還要感謝這次有緣能一起來臺的同學們，以及在臺灣一起愉快玩耍的臺灣老師和同學們，也正是有了你、你、你、你以及無數個你的陪伴，才讓我此次的臺灣之行如此精彩。謝謝你們，有緣人！謝謝你，臺灣！